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Antrag 

der Abgeordneten Ulrike Scharf, Jürgen Baumgärtner, Eric Beißwenger, Sandro 
Kirchner, Josef Zellmeier, Alexander König, Tanja Schorer-Dremel, Martin 
Bachhuber, Volker Bauer, Barbara Becker, Alexander Flierl, Hans Herold, 
Johannes Hintersberger, Michael Hofmann, Dr. Gerhard Hopp, Dr. Martin Huber, 
Jochen Kohler, Dr. Petra Loibl, Dr. Beate Merk, Harald Kühn, Benjamin 
Miskowitsch, Martin Mittag, Walter Nussel, Josef Schmid, Angelika Schorer, 
Thorsten Schwab, Klaus Steiner, Klaus Stöttner, Martin Wagle, Steffen Vogel, 
Ernst Weidenbusch, Georg Winter CSU, 

Florian Streibl, Dr. Fabian Mehring, Manfred Eibl, Prof. (Univ. Lima) 
Dr. Peter Bauer, Susann Enders, Dr. Hubert Faltermeier, Hans Friedl, Tobias 
Gotthardt, Eva Gottstein, Joachim Hanisch, Wolfgang Hauber, Johann Häusler, 
Dr. Leopold Herz, Alexander Hold, Nikolaus Kraus, Rainer Ludwig, Gerald Pittner, 
Bernhard Pohl, Kerstin Radler, Gabi Schmidt, Jutta Widmann, Benno Zierer und 
Fraktion (FREIE WÄHLER) 

Durchführung einer Expertenanhörung zur Zukunft des Flugverkehrs 

Der Landtag wolle beschließen: 

Der Ausschuss für Wohnen, Bau und Verkehr führt eine Expertenanhörung zur Zukunft 
des Flugverkehrs durch. Dabei sollen die aktuellen und zukünftigen Herausforderungen 
des Flugverkehrs analysiert sowie praktikable Lösungs- und Verbesserungsvorschläge 
hinsichtlich der Bereiche Wiederaufnahme nach der Coronapandemie, Umweltverträg-
lichkeit, Infrastruktur und regionaler Lufttransport behandelt werden. 

 

 

Begründung: 

Der Flugverkehr hat unter der Coronapandemie massiv gelitten. So sank z. B. die Pas-
sagierzahl an Bayerns größtem Flughafen München im Jahr 2020 um 77 Prozent ver-
glichen mit dem Vorjahr. Die Krise ist aber zugleich auch die Möglichkeit, den Flugver-
kehr von und nach Bayern neu auszurichten. Neue Konzepte innovativer Firmen für 
regionalen Lufttransport gehören dabei genauso zur Zukunft des Flugverkehrs wie die 
sinnvolle Nutzung von bestehender oder neu zu errichtender Infrastruktur sowie die 
Verbesserung der Umweltverträglichkeit des Fliegens. Mit dieser Anhörung wird ein 
weiteres Feld der unterschiedlichen Verkehrsträger nach dem ÖPNV, dem Radverkehr 
und dem motorisierten Individualverkehr intensiv begutachtet. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Wohnen, Bau und Verkehr 

Antrag der Abgeordneten Ulrike Scharf, Jürgen Baumgärtner, Eric Beißwenger 
u.a. CSU, 
Florian Streibl, Dr. Fabian Mehring, Manfred Eibl u.a. und 
Fraktion (FREIE WÄHLER) 
Drs. 18/18103 

Durchführung einer Expertenanhörung zur Zukunft des Flugverkehrs 

I. Beschlussempfehlung: 

Z u s t im m u n g  

Berichterstatterin: Ulrike Scharf 
Mitberichterstatter: Sebastian Körber 

II. Bericht: 

1. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 44. Sitzung am  

12. Oktober 2021 beraten und e i n s t im m i g  Zustimmung empfohlen. 

Sebastian Körber 
Vorsitzender 

 



 

18. Wahlperiode 23.11.2021 Drucksache 18/19099 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de - Dokumente abrufbar. Die aktuelle 
Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de – Aktuelles/Sitzungen zur Verfügung. 

 

Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Ulrike Scharf, Jürgen Baumgärtner, Eric Beißwenger, 
Sandro Kirchner, Josef Zellmeier, Alexander König, Tanja Schorer-Dremel, Martin 
Bachhuber, Volker Bauer, Barbara Becker, Alexander Flierl, Hans Herold, 
Johannes Hintersberger, Michael Hofmann, Dr. Gerhard Hopp, Dr. Martin Huber, 
Jochen Kohler, Dr. Petra Loibl, Dr. Beate Merk, Harald Kühn, Benjamin 
Miskowitsch, Martin Mittag, Walter Nussel, Josef Schmid, Angelika Schorer, 
Thorsten Schwab, Klaus Steiner, Klaus Stöttner, Martin Wagle, Steffen Vogel, 
Ernst Weidenbusch, Georg Winter CSU, 

Florian Streibl, Dr. Fabian Mehring, Manfred Eibl, Prof. (Univ. Lima) Dr. Peter 
Bauer, Susann Enders, Dr. Hubert Faltermeier, Hans Friedl, Tobias Gotthardt, Eva 
Gottstein, Joachim Hanisch, Wolfgang Hauber, Johann Häusler, Dr. Leopold 
Herz, Alexander Hold, Nikolaus Kraus, Rainer Ludwig, Gerald Pittner, Bernhard 
Pohl, Kerstin Radler, Gabi Schmidt, Jutta Widmann, Benno Zierer und Fraktion 
(FREIE WÄHLER) 

Drs. 18/18103, 18/19015 

Durchführung einer Expertenanhörung zur Zukunft des Flugverkehrs 

Der Ausschuss für Wohnen, Bau und Verkehr führt eine Expertenanhörung zur Zukunft 
des Flugverkehrs durch. Dabei sollen die aktuellen und zukünftigen Herausforderungen 
des Flugverkehrs analysiert sowie praktikable Lösungs- und Verbesserungsvorschläge 
hinsichtlich der Bereiche Wiederaufnahme nach der Coronapandemie, Umweltverträg-
lichkeit, Infrastruktur und regionaler Lufttransport behandelt werden. 

Die Präsidentin  

I.V. 

Dr. Wolfgang Heubisch 

VI. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Zweiter Vizepräsident Thomas Gehring



Zweiter Vizepräsident Thomas Gehring: Ich rufe nun Tagesordnungspunkt 3 auf:

Abstimmung

über Anträge, die gemäß § 59 Abs. 7 der Geschäftsordnung nicht einzeln 

beraten werden (s. Anlage 1)

Vorab ist über den Antrag der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN betreffend "Bil­

dungsarbeit im Kampf gegen Antisemitismus stärken – Empfehlungen des Antisemitis­

musbeauftragten adäquat umsetzen" auf der Drucksache 18/13178 gesondert abzu­

stimmen. Der federführende Ausschuss für Bildung und Kultus empfiehlt Ablehnung.

Wer entgegen dem Ausschussvotum dem Antrag der Fraktion BÜNDNIS 90/

DIE GRÜNEN zustimmen möchte, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind die 

Fraktionen von BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, der SPD und der FDP. Die Gegenstim­

men bitte ich anzuzeigen. – Das sind die Fraktionen der CSU, der FREIEN WÄHLER 

und der AfD. Stimmenthaltungen? – Das ist der Abgeordnete Plenk (fraktionslos). 

Damit ist dieser Antrag abgelehnt.

Nun kommen wir zur Gesamtabstimmung. Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungs­

grundlagen mit den einzelnen Voten der Fraktionen verweise ich auf die Liste.

(Siehe Anlage 1)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim­

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der Liste einverstanden ist, den bitte 

ich um das Handzeichen. – Das sind alle Fraktionen. Gibt es Gegenstimmen? – Nein. 

Stimmenthaltungen? – Der Abgeordnete Plenk (fraktionslos). Damit übernimmt der 

Landtag diese Voten.
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